ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

1.Κατασκευή του καλύτερου δυνατού μαθηματικού εκκρεμούς (νήμα,σφαιρίδιο,πλαίσιο ανάρτησης )

2.Μετρήσεις σε γωνία εκτροπής α≤5° και αξιολόγηση.

2.1 Μετρήσεις 

      Οι μετρήσεις για τα διάφορα μήκη νήματος γίνονται σύμφωνα με τον παρακάτω Πίνακα 1.

	Γωνία εκτροπής  α
	Μήκος νήματος l/m
	Αριθμός ταλαντωσεων n
	    t/s  για n ταλαντώσεις 
	Τ= t/n  [s]
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x η περίοδος Τ για l=0 προκύπτει μέσα από μια λογική σκέψη 

2.2 Μεθοδολογία αξιολόγησης των μτρήσεων

2.2. 1 Συνάρτηση Τ=f(l)
Από τις παραπάνω μετρήσης φαίνεται καθαρά ότι η περίοδος Τ είναι μια συνάρτηση του μήκους νήματος.Απο τη θεωρία γνωρίζουμε ότι η σχέση που συνδέει αυτά τα δύο μεγέθει,είναι η εξίσωση (13).Αλλά εδώ κάνουμε σαν να μην τη γνωρίζουμε.

Επομένως,με σκοπό να βρούμε την τάχα άγνωστη συνάρτηση,υποθέτουμε εντελώς αυθαίρετα,ότι ισχύει π.χ 
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.Αν μια από τις σχέσεις αυτές ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα,π.χ η σχέση 
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,τότε με 
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 ως τετμημένη,προκύπτει μια ευθεία.Έστω ότι αυτή ησχέση είναι σωστή.Υπο την συνθήκη αυτή,………….άλλες σχέσεις,εφόσον ως τετμημένες χρησιμοποιούνται 
[image: image5.wmf]12

4

.

l

ήlήl



[image: image6.wmf]444

221

Tclcllcl

===

, και άρα 
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, επομένως η καμπύλη 
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είναι κυρτή (καμπυλώνεται προς τα επάνω).
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 και άρα 
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, επομένως η καμπύλη είναι κοίλη (καμπυλώνεται προς τα κάτω).Στην τελευταία περίπτωση προκύπτει 
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 και άρα 
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.Άρα και εδώ η προκύπτουσα καμπύλη είναι κοίλη.

2.2.2 Εφαρμογή της μεθοδολογίας

Ι. Όλη η παραπάνω μεθοδολογία για την εξεύρεση της συνάρτησης Τ= f(l) γίνεται σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα ΙΙ.Στην πρώτη στήλη καταγράφονται οι μετρήσεις της περιόδου Τ.Οι άλλες στήλες  αναφέρονται στο μήκος νήματος 

	   Τ/s
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και συγκεκριμένα στο l1/4 , l1/2 , l1 , l2, δηλαδή σε μεγέθη που είναι υπολογίσημα εφόσον το μήκος νήματος είναι γνωστό.

ΙΙ.Κατασκευή γραφικών παραστάσεων 

Τα αποτελέσματα Τ=f(l1/4) , T=f(l1/2) , T=f(l1)  και T=f(l2) μεταφράζονται σε γραφικές παραστάσεις.Οι τέσσερις αυτές παραστάσεις σχεδιάζονται σε μια εικόνα,η οποία έχει κοινή τεταγμένη,αλλά διαφορετική τετμημένη.Οι υποδιαιρέσεις της τετμημένης επιλέγονται κατά τρόπο ώστε να καλύπτεται όλος ο χώρος.όλες οι καμπύλες ξεκινούν απο0/0.
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ΙΙ.Μαθηματική διατύπωση της συνάρτησης Τ=f(l) στη μορφή
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· Προσδιορισμός  των σταθερών,c1 και  c2 από το γράφημα που ισχύει για το μαθηματικό εκκρεμές ως προς τιμή και μονάδα μέτρησης.

· Σύγκριση της πειραματικης σχέσης (16) με τη θεωρητική σχέση(13) και υπολογισμός της επιτάχυνσης g.

· Υπολογισμός του σφάλματος του g σε σύγκριση με την τιμή της βιβλιογραφίας (g=9,81 m/s2)

· Μετρήσεις σε μεγάλο πλάτος (π.χ  χ=10cm)

      Οι μετρήσεις σε διαφορετικά μήκη νήματος και η αξιολόγηση των μετρήσεων γίνεται με ευθύνη του πειραματιστή.

· Μετρήσεις σύμφωνα με  εδάφιο 2,αλλά με σφαιρίδιο διπλής μάζας.

      Οι μετρήσεις της περιόδου, η καταχώρηση σε πίνακες και η αξιολόγηση των μετρήσεων γίνεται με ευθύνη του πειραματιστή. 
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